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Зокрема, С. Гвоздецька, В. Савченко і Р. Турчанінов (2024) підкреслюють, що 

VR-середовища дозволяють без ризику травм відпрацьовувати складні рухові 

дії та аналізувати помилки в режимі реального часу [1]. Таким чином, 

інтеграція VR і AR у спортивну підготовку не є лише інноваційним 

доповненням, а поступово стає важливим елементом сучасної методики 

тренувань. 

Висновок. Віртуальна та доповнена реальність мають великий потенціал 

для інтеграції в спортивний тренувальний процес. Вони дозволяють створювати 

безпечні та ефективні тренувальні середовища, які допомагають спортсменам 

удосконалювати свої навички без необхідності постійно перебувати на 

спортивному майданчику або в залі. Технології VR і AR не тільки покращують 

техніку та фізичну підготовленість, але й забезпечують нові можливості для 

розвитку психологічних навичок, таких як концентрація і стресостійкість. 

Однак, хоча ці технології мають значний потенціал, їх широке впровадження в 

тренувальний процес потребує додаткових досліджень і вдосконалення 

інтерфейсів та програмного забезпечення для досягнення максимальної 

ефективності. 
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Актуальність теми. Освітня реформа «Нова українська школа» (НУШ), 

яка впроваджується в Україні з 2018 року з метою створення сучасної, 

компетентнісно орієнтованої системи освіти, покликана змінити підходи до 

навчання, зробити його практичнішим, цікавим і наближеним до реального 

життя, а також сформувати в учнів ключові навички й цінності, необхідні для 

успішної самореалізації в сучасному світі [6]. 

https://academy-vision.org/index.php/av/article/view/1525
https://academy-vision.org/index.php/av/article/view/1525
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Компетентнісний підхід є одним із ключових принципів НУШ, згідно 

якого учні навчаються критично мислити, працювати в команді, приймати 

рішення. Школярам надається більше свободи у виборі навчального матеріалу, 

поглибленого вивчення предметів, що сприяє ранньому виявленню інтересів і 

здібностей, а отже і професійних нахилів. Одним із важливих завдань НУШ є 

створення середовища, в якому профорієнтація стане невід’ємною складовою 

освітнього процесу, допомагаючи учням поступово й усвідомлено обирати 

свою майбутню професію [7]. 

Реформування системи освіти спонукає до змін ролі вчителя: з передавача 

знань він перетворюється на наставника, партнера у процесі навчання [6]. 

Вчитель повинен створити умови, за яких учень відчує себе суб’єктом 

навчальної діяльності, здатним до саморозвитку. Таким чином, сучасний 

педагог працює на майбутнє, формуючи особистість, готову до сучасних 

викликів ринку праці [3]. 

Мета – з’ясувати роль вчителя фізичної культури у профорієнтації 

школярів. 

Особливе місце у профорієнтації школярів належить вчителю фізичної 

культури, оскільки саме цей фахівець має змогу безпосередньо впливати на 

особистісний розвиток учня через активну практичну діяльність, формування 

мотивації до здорового способу життя, розвиток вольових якостей та командної 

роботи [2]. 

Вчитель фізичної культури може допомогти старшокласникам зрозуміти, 

наскільки близькими для них є професії як у сфері фізичної культури і спорту, 

так і ті, які вимагають прояву певних фізичних та морально-вольових якостей, 

або високий рівень їхнього розвитку. До перших належать такі професії як 

вчитель фізичної культури, тренер, керівник танцювального гуртка, спортивний 

лікар, інструктор з фітнесу, фізичний реабілітолог та інші, що безпосередньо 

пов’язані із фізичною культурою та вимагають спеціальної підготовки за 

відповідними освітніми програми. Успішна реалізація у багатьох професіях, 

таких як поліцейський, військовий, пожежник, монтажник-висотник та інші, 

залежить від рівня розвитку психофізичних якостей, які формуються і 

розвиваються у шкільному віці на заняттях фізичною культурою . 

Профорієнтаційна функція вчителя реалізується через цілеспрямовану 

педагогічну діяльність, що включає індивідуальні консультації, тестування, 

розповіді про особливості спортивних і суміжних професій, а також залучення 

учнів до організації різних фізкультурно-спортивних і навчально-виховних 

заходів [3]. При цьому зміст профорієнтаційної роботи має відповідати віковим 

особливостям учнів, їх інтересам, здібностям та психофізичному розвитку [7]. 

У процесі фізичного виховання створюються умови для виявлення 

інтересів та здібностей учнів до певних видів професійної діяльності. Під час 

участі в спортивних заходах, учні отримують досвід організації, планування, 

самостійної діяльності, що сприяє формуванню усвідомленого професійного 

вибору [4].  

А.В. Макаренко із спів., описуючи професіограму вчителя фізичної 

культури, зауважують, що спортивний педагог повинен володіти особистісними 
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якостями, які дозволять йому не лише бути хорошим фахівцем, але й мати 

авторитет серед школярів. Педагог має бути ерудованою, інтелігентною 

особистістю, відкритою до усього нового, готовою постійно оновлювати знання 

у сфері освітньої і здоров’язбережувальної діяльності [5]. Такий комплекс 

особистісних і професійних якостей дозволяє вчителю ефективно реалізувати 

себе та стати справжнім наставником для учнів. Це буде основою його успішної 

профорієнтаційної роботи, оскільки діти будуть довіряти такому вчителю. 

Особливої цінності набуває співпраця вчителя фізичної культури з іншими 

учасниками освітнього процесу: класними керівниками, батьками, шкільним 

психологом [6]. Оскільки скоординовані дії дозволяють ефективніше впливати 

на професійне самовизначення учнів, а також створювати для них ситуації 

успіху, що сприяють формуванню впевненості у власних силах [1]. 

Участь учнів у фізкультурно-спортивній діяльності сприяє формуванню 

відповідального ставлення до праці, розвитку лідерських якостей, 

самоорганізації. Залучаючи дітей до в змагань, гуртків і секцій, вчитель сприяє 

набуттю школярами досвіду міжособистісної взаємодії, здатності долати 

труднощі, аналізувати власні можливості та отримані результати, що є 

важливою передумовою професійного самовизначення [2]. 

Успішна профорієнтаційна робота можлива завдяки партнерству із 

закладами вищої освіти, спортивними федераціями, професійними тренерами, а 

також із підприємствами та установами, які функціонують на території громад. 

Спільні заходи дозволяють розширити уявлення школярів про майбутнє 

професійне середовище, ознайомити з умовами навчання та роботи в обраній 

сфері [6]. Вчитель фізичної культури може і повинен виступати активним 

суб'єктом профорієнтації. Для цього необхідне методичне забезпечення, 

системна підготовка, підтримка адміністрації закладу освіти та міжвідомча 

співпраця [7].  

Одним з ефективних засобів профорієнтації є залучення школярів до 

рольових ігор, моделювання професійних ситуацій, організації фізкультурно-

спортивних свят, де учні виступають не лише як учасники, а й як ведучі, судді, 

організатори. Такі форми роботи сприяють розвитку ініціативності, 

самостійності, відповідальності [8]. 

У контексті освітнього процесу з фізичного виховання вчитель відіграє 

ключову роль як посередник між змістом навчальної програми та особистісним 

досвідом учнів. Завдяки постійному та безпосередньому контакту з учнями під 

час занять фізичною культурою, педагог формує соціально-психологічний 

клімат у групі, що впливає на ставлення школярів до фізичної активності. 

Педагогічна майстерність учителя проявляється у способах подання 

навчального матеріалу, мотиваційних техніках, ефективному використанні 

зворотного зв’язку, а також у вмінні надихати та підтримувати учнів у процесі 

фізичного самовдосконалення [1]. 

Вчитель, який демонструє комплексне розуміння теми здоров’я і активно 

транслює його в освітньому середовищі, стає прикладом для учнів та мотивує 

їх розглядати професії, пов’язані з фізичною культурою і здоров’ям, як 

реальний і важливий шлях для реалізації свого потенціалу. Такий підхід сприяє 
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глибшому усвідомленню значення здоров’я в будь-якій професії, а також 

підсилює мету профорієнтаційної діяльності – підготувати мотивованого 

випускника, здатного до усвідомленого професійного вибору [4]. 

Висновки. Вчитель фізичної культури виступає важливою фігурою у 

формуванні професійного самовизначення старшокласників. Завдяки 

практичному характеру предмета «Фізична культура», створюються умови для 

раннього виявлення інтересів і здібностей учнів до різних професій. Співпраця 

вчителя з батьками, колегами, закладами вищої освіти, громадськими 

організаціями, підприємствами та іншими установами сприяє формуванню 

усвідомленого вибору професії старшокласниками. Важливо, щоб сучасний 

вчитель фізичної культури виступав наставником і прикладом, надихаючи 

учнів на самореалізацію в різних сферах, а особливо тих, які пов’язаних із 

фізичною активністю та здоров’ям. Системна профорієнтаційна робота, 

інтегрована в уроки та позакласну діяльність, дозволяє педагогові впливати не 

лише на вибір учнями професійної траєкторії, а й на формування ціннісних 

орієнтирів і віри у власні можливості. 
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